

第二講 曉陰陽

主講人：懷元

文稿整理：陳靜文

大綱提要：

一、自然天地。

二、宇宙萬眾都是相對的。捨相對則無宇宙，而相對是虛幻的。

三、人體陰陽概要。

大家好，懷元身體一向都很健康，但是因為要來上這個課，非要把我磨一下不可，使得每天半夜都發燒，持續有半個月之久，但這是我們修道的過程，這也是一種經歷，所以無怨言，也心甘情願來接受，認為只有越來越上階而已，所以是好事。在這裡跟大家談修道很奇怪吧？不是的。因為人體本就是陰陽所成，然而陰陽又和修行以及道醫，都有極密切的關連性。陰陽在天地間可以從很多事物來發現，它都是呈相對的。在這裡我也無法表達這麼多，要想多了解還是要多看書，現在每個月的聚會就是要鼓勵大家多看書，並挑選適合自己的書，好讓大家來互相做交流。

今天要談的主題是「曉陰陽」，它本身在道醫裡面是一個主題。我先把『曉』字提出來用跟大家說明，簡單的說就是“知道、認識”。就是這麼平常而已。好！那接下來我們就來談大寰宇宙之陰陽和人體之小陰陽。

（一）自然天地

鴻蒙未判、天地混沌、日月不分，此時期是無極。天從無極中開(因為無極是一團太和之炁，所以它一動，就從中分開)，太極日月三台，日月陰陽運轉，人從陰陽胚胎或為男兮為女，皆從無極而來，一般皆稱九六原靈，是取其天九地六之象。九六也是眾數為多之意，非確如數。從無極這一團太和真炁一動劃分為二，一般稱呼太極，太極生兩儀，兩儀為黑、白魚的眼睛。又分三家，此時天地已經分開，而萬物由此而生，萬物皆是從一炁

演化而來，那麼無形孕育有形，所以宇宙天地間佈滿了五炁五行，而人體也同樣俱備完全，所以說天是一大天，人是一小天，這是造物者之巧妙孕化。今天我們能擁有人體，是何其幸運，人為六道之中最佳之體，能改造、能表現、能思考，為太極之體，有自然之精，所以人應該時刻不忘天地恩。「大道無親疏，聖眼無貴賤」，大道是自然的，對誰都不偏袒。

(二) 宇宙萬象都是相對的，捨相對則無宇宙，而相對是虛幻的。

譬如說：正⇔負；成⇔敗；明⇔暗；喜⇔怒；善⇔惡；利⇔害；清⇔濁；動⇔靜；矛⇔盾；水⇔火，現舉列這些都是相對的，它們包含了事物、感覺等，諸如這些林林總總的呈現及表徵，都是宇宙萬物陰陽的相對，也可說是對立的。

各位今天來和道醫結緣，有些是老朋友了，有些是新朋友，一路走來感觸很多，在這條修道路上有你們相伴真的很感恩。有些是新朋友，對我們的了解還不足，但是慢慢來。尤其是你們要慢慢的看，自己本身也要開始學習修。認識道醫並懂得修持自己，從中一定可以獲得很多事和物，會讓你的後半生愈加自在豐富。你們會來找道醫也就表示身體已經在跟你鬧脾氣了，不舒服啦，全身不知那裡出了問題，到醫院又驗不出結果。大家可能不知道，人生病時，肉體生病只是佔一小部份而已。大家可能以為說我身體很痛、我的肩胛骨很痛、我的腰很痛就是身體出了問題，這是不對的。表面上看是你的肉體出問題，但實際上你們慢慢去體會那是你的靈出問題。但你的靈為什麼會問題？這跟我們累世劫有關，我們自己不知不覺所造的孽成就了因因果果、業業障障，自己做的好事、壞事是跑不掉的。不過，感覺好像好事是絕對輪不到自己，但是壞事是絕對會顯現的。天、地、人間，有天心境、地心境、人心境，一切皆很如實的呈現，所以是騙不了人的。就是因為這樣，懷元今天在這裡，才要來和你們談談有關修身養性這件大事，它也是很重要的一件大工程。

修身養性，諸位看到這四個字，可能有人已經在心裡面這麼想：「感覺很簡單呀！」因為顧名思義，一般人應該都能做得很好，人活著就是要生活，所以每天眼睛一睜開，就要準備出門工作賺錢，在人們面前，總是把自己打扮得光鮮亮麗、精神十足，工作場所和同事、上司相處，一定是表現溫順沒有自己的存在。再有上面交代辦的事，不管合理還是不合理，都能按耐性情，照單全收，那怕裝了一肚子穢物，一天八小時很快就能過去。等放假日時帶著全家找一處風景優美，又有美食的地方，大吃一頓好安慰這一星期的甘苦，最好能倘佯在上有天、下有地，那種感覺一定很美妙吧！因為工作時，是無暇注意外面的事與物，一星期所受到的精神壓迫，總算能因為食物而得到滿足，親情及新鮮空氣而得到身心的解放，看看別人，心裡想著自己並沒有比人差，也覺得有那麼一點自鳴得意了。心想我跟別人一樣可以帶著全家出遊呢！想著想著，倒也輕鬆自在了。

可是日復一日，久而久之，不知不覺竟然全身都有毛病了，但又不是甚麼大病，不是讓你整天躺在床上。如果你是整天躺在床上，那是你的冤親債主已經討領了”牒憑”(*牒憑是從無形界領到的索命無罪的証照。這是無形界經過查明為事實，被討這人確實有欠命，請令這一方是具足索命的條件，就發給牒憑)來，來跟你算總帳的時候。如果沒有的話只是你的靈不高興、不舒服。可是小病卻是不間斷的出現，很痛苦。我補充一下，你們常會聽到這句話「欲知前世因，今生受者是。欲知來世果，今生做者是」，這其實是告訴我們因因果果永遠離不開我們的。做好事、做壞事，我們自己都會去得到它的好及承受它的不好，而且不能抱怨，否則它會黏得你越緊。好！到這裡先告一個段落，現在我們就來談談修何身、養何性。同樣的，這一個話題也是包含陰陽相對。

不修。-----不想談它，因為談它感覺浪費生命。但此題上面我給它加一個字()，對!就是”老”不修。這不是一般的老先生喜歡毛手毛腳的那種。我們不論在醫院或路上常會看到很多老人都是茫茫然，那是很可憐的。我覺得這些人的靈睡著了，他們已經不曉得自己是誰。這就是因為他們不懂

得「修」，所以到老來就覺得茫茫然。一天過一天，好像就在等時候一到，好讓他的子女來幫他辦後事，這樣子是不是很可憐？所以今天大家來跟我們認識，要是感覺我們這樣的方式不錯，你們可以多了解一下。人在修身養性後可以得到很多無形的感知。現在我們來談「修」。

修 。 -----1.性---先天---靈

2.命---後天---肉身

(1) 性---先天---靈

人打從脫離娘胎，元神退位(一本散萬殊：靈進入到肉體以後，整個肉體都是由它來支配，所以說有了肉體一定要有靈的入住)，人有了肉身有靈來入住，才能俱足四肢健全，耳聰目明、頭腦清楚。這時候靈又躲到那裡了呢？被整個肉身包住了(有些問題的答案，會在「靜坐修性」的課程裡面。)，人！這名詞，它所要俱備的條件有三：1.靈。2.識神。3.肉身。

現在就來談談這三條件如何作用，第一是(肉身)。我要把它比喻一座城堡，有了城堡就要有主人(靈)，也要有管家(識神)。因為一般靈它來轉世投胎所帶來的路費(就是能量)在轉化成後天的人身時，能量已經耗罄了，需要休息所以昏睡了，被管家關起來了，主人不管事，管家當家的結果是，不知節制及總總的不得體的舉止，因為識神(人)所做的一切事的後果是靈要來承受的。所以養性也是修性，修改我們累世所養成的習性、慣性、稟性，還有去不掉的死臭脾氣。要能常清靜，才能聚足能量，好把靈給叫醒，起來好把主人的角色給扮演好。靈是上天所下放的，最原始的時候都很巧，可是現在入土既久，變質、變種，投胎久了什麼都忘了。事實上它俱足了知真理，順天理的良知，靈它本來就很清楚到人間投胎做人，是有所不足及欠缺。所以我們來當人就是來學習來修改各方面的不足及欠缺，這也是天道給每一個人的再造機會。各位思考一下，為什麼有些人做了很多壞事，死掉以後還可以轉世投胎當人？這是上天的天律，它用整個洗牌方式把一個人累世的所做所為，加加減減而成就此世的福緣。下地獄也是一

種改造，讓人有機會重新來過。當你懂得懺悔、懂得學習修改後才會讓你重新來過。一次次的輪迴，也是給眾生改造的因緣本。所以能在還有自主前，為什麼不把自己好好的修改，把自己的靈修得光光亮亮的回去原來的家。這是多麼心悅的好事呀！所以大家不要一聽『修』這個字，心理就覺得害怕，其實用不著害怕，只要知道要先尋找名師，在這裡懷元要強調，名師的實意是善知識。(善知識從哪裡來？可以從你周邊的朋友、從書本中找到)有了善知識，就能明白真理，明白了真理，我們就要做到外拜廟中佛、內修己金身，然後要更進一步的積功立德，了因果、渡眾生，施捨離塵業，有做有得，一分耕耘、一分收穫，人的一舉一動上天有錄，做人做事順天理本天性，使自己所做的每一件事情，不致誤入歧途，達到心性解脫，靈性愉悅，心胸開放，我心不執於萬物，何妨萬物常圍繞，修性到一定的成度，感覺真是妙啊！

在這裡，懷元借用先賢的兩句話，來和在場的諸位，共同惕勵及共勉：「一悟能消百年業，一燈能破千年暗。」持著一顆無罣礙的心，向來時路勇往直前吧！我們終了還是要修回原來的自己，而不是來這裡流浪，流浪到後來我們可能會被淘汰。有宗教信仰的人都知道「三期末劫」，希望大家把握現在好好的修。下面這句話懷元有很深的感觸，拿來和大家分享。

「無情天地有情天，有情有理，那處不是道，天不會負人的。」

(2) 命---後天---肉身。肉身就是身體，想擁有幸福的人生，先要有健康的心和身體。1.多運動。2.常開心。3.不貪吃。4.勤煉性。5.不憂懼。

1.多運動。談運動，現代人時間不夠用，有空時就坐在電視機及電腦桌前花好多時間！運動呢？很辛苦，可是人活著就要動，所以叫活動活動。動才有活力，筋骨柔軟，行動活潑，老人痴呆才會遠離。什麼是適合自己的運動？當然是又簡單又可不出門，免的下雨天出門不方便，而使自己又偷懶。因為運動是長期抗戰的一件事，告訴各位！氣功是很好的選擇，其實你們都知道的嘛！我為什麼還要在這裡強調，因為練功本身和道醫有很密

切的關係，從練功到道醫，你們只是看到人體和人群的範圍。再繼續下去，我們就很希望你們去了解修是怎麼回事。我今天在這裡一直和你們談修，因為慢慢的你們都會步入修道的領域，等到那一天，你們慢慢回想懷元所講過的。珍惜吧！

2.常開心。人活在這個世界上，很難脫離人群獨自存活，所以從呱呱落地，周圍產生之人際關係，如家人、朋友、同事、事業、個性等因素，常常會衝擊到個人，那人第一個反應就是情緒，而情緒又反應到行為臉上表情，使別人一看就知道你今天過的並不如意，另外一種人是隱藏式的，逆來順受，默默的忍受著，內心痛苦的煎熬，別人不知道。那這是兩樣心情兩樣人，可是人體的構造是非常微妙的，人在生氣時，腦內的腦液會很自然的釋放出毒素來，所以啊！生氣如同自殺，無形的毒藥自己製造自己使用，便宜又方便，開玩笑的啦。輕鬆一下！相反的人每天若能保持穩定的情緒，事來則應，事去則靜，常使自己不惹煩惱，內心自在萬事總能迎刃而解。天底下沒有解不開的結，很多事情你只要慢慢的去體悟，今天我為什麼會受到這種待遇？為什麼沒有一個人對待我像對待別人一樣？你去思考，這又和因因果果又有關係。這只是我們以前曾做過的動作，現在只不過反射回來還給我們而已。所以不值得生氣，不要把自己搞得很不好過。想想一切都是自己不知不覺的動作，怪誰呢？

3.不貪吃。現代人生活富裕，吃的方面不虞匱乏，又求吃的精緻，又三不五時找個三五好友聚聚餐，喜酒也多桌上美食，讓人食指大動，忍不住就又多吃了，一個人心情不好的時候，也是拿食物來出氣，好安慰肚子，糟蹋腸胃，舒減情緒，在醫學上來講這是正常的表達。但是並不健康，所以這樣的舉動是很不好的習慣，少吃一點、多愛自己一點。

4.勤練性。有時間練練功，動動筋骨，免的後半輩子氣血滯礙，空時靜靜的休息，少用腦不傷神，打坐更好，常靜常定。

5.不憂懼。其實人會憂懼，主要是你不懂得如何去規劃你的人生。所以

要讓我們心神安寧，思緒清楚，若看到有人有難，在能力範圍內，應樂意去幫助別人，做人問心無愧，沾不得傷天害理，行事順應天理，良心邁向真理，何懼之有。多積陰德、立善功，用真心去行，上天都會有感知的，所以「造化無人知」。何謂「造化無人知」？這句話是先佛給我的。這是一句鼓勵的話語。一個人一生的行事作為，只要能順應天理，心存善念，上天有錄。等時運到時，一切都不是人所能了知的，會有很大的變化。

(三) 人體陰陽概要，五臟六腑。血陰、氣陽。

先天五行，金、木、水、火、土，後天五臟，心、肝、脾、肺、腎，先天為陽，落入後天人體內為陰，配合六腑為：大腸、小腸、胃、膀胱、膽、三焦，為陰陽經。血在人體是陰、氣是陽。這些問題和專業有關，在這裡就簡單的報告到此，不再做深入探討。

今天時間已經超過 15 分鐘，所以就到此做個結束。謝謝大家!!